• 🕞 记者观察 • ——

美国总统选战白热化

临近美国总统选举,民主党总统候选人、副总统哈里斯选情"高 歌猛进",其竞选团队8月26日宣布,哈里斯"接棒"竞选总统以来已 筹款5.4亿美元。不过,共和党方面亦有利好——独立总统候选人 小肯尼迪宣布退选并转投共和党总统候选人特朗普

如今,民主、共和两党选情堪称"势均力敌"。随着选举临近,两 党的经济政策纲领、对巴以冲突等敏感问题的处理以及近期将举行 的两场总统候选人电视辩论和一场副总统候选人电视辩论等,都会



▲这是8月1日在美国马里兰州拍摄的美国副总统哈里斯。

哈里斯趁"蜜月期"追赶特朗普

特朗普上月13日在宾夕法尼亚州竞 选造势遇刺后,人气骤然爆棚,选情迅速攀 升。不少人甚至在社交媒体上断言:"这一 枪直接把特朗普送上总统宝座。"然而,当 这一波热度褪去,尤其是同月21日民主党 籍总统拜登宣布退选、副总统哈里斯"接 棒"参选后,选情发生急剧变化。

近期,多项民调显示哈里斯正快速逆 转选情。全国民调层面,整体上,哈里斯已 领先特朗普1.5个百分点,并在关键摇摆 州宾夕法尼亚领先。民调机构综合判断,哈 里斯在11月5日总统选举中取胜的概率 约为52%至54%。相反,8月1日以来,共 和党赢下大选的概率下降了10个百分点。

距选举投票日还有两个多月,其间可 能影响选情走势的重要事件仍然很多。

首先是两场总统候选人辩论和一场副 总统候选人辩论。哈里斯和特朗普的首场 电视辩论定于9月10日举行,第二场辩论 目前安排在10月。民主党副总统候选人蒂 姆·沃尔兹与共和党副总统候选人詹姆斯· 万斯的唯一一场辩论将在10月1日举行。 电视辩论对双方候选人都是一次严峻考 验,表现好坏会直接影响到各自支持率。此

前拜登退选的直接诱因就是在与特朗普辩

其次是各种意外情况。例如,小肯尼迪 23日宣布退选并转而支持特朗普,令选情 更加复杂。小肯尼迪在摇摆州的选票流向 尤为关键,如在亚利桑那州,小肯尼迪仍然 拥有6%的支持率,其支持者的选票归属 将决定这一关键摇摆州的选举结果。

持续的巴以冲突也将给选情增加变 数。相比共和党,民主党倾向于在言论上批 评以色列军事行动导致巴勒斯坦平民伤 亡,而在行动上继续对以色列在军事、经 济、外交和舆论方面提供支持。只是,这种 "摇摆"势必让民主党"两头不讨好",既得 罪支持巴勒斯坦的选民,又难从以色列的 支持者那里讨得好脸。

全力助选哈里斯的政治行动委员会 "未来前进美国行动"组织主席昌西·麦克 利恩也承认,选情"势均力敌","形势非常 紧张"。舆论认为,哈里斯尚处新人"蜜月 期",毕竟开始竞选仅约一个月,而随着后 续竞选表现以及两党政策蓝图逐步清晰, 她的强势势头能否持续尚待观察。

两党鼓吹迎合选民的经济政策

对普通美国民众来说,改善民生是核 心议题,这就涉及总统候选人的经济政策、 特别是关乎民众切身利益的具体政策。

新华社记者近日报道民主党全国代 表大会期间偶遇在亨氏集团工作16年的 员工约翰。他在被问及大选中最关心什么 议题时说:"当然是我的钱包。我希望能让 我收入增加的人当总统。"

他说,特朗普当政时期自己收入很 好,拜登执政这几年就逊色一些,所以这 次他会投票给特朗普。

中产阶层以下民众的想法大多简单直 接,这也是为什么哈里斯和特朗普都竟相 标榜自己是"工人阶级最伟大的捍卫者"。

哈里斯和特朗普都已推出各自的经 济政策,对比后可发现,他们的政策基本

都因明确的"选票导向"而显得急功近利,

政策外,哈里斯还侧重于降低食品、住房 和医疗成本,特朗普则在强调关税政策的 同时,承诺将延长其2017年推出的减税政 策,并控制通货膨胀,增加油气产量。哈里 斯和特朗普的经济政策在很多方面重合,

选民当前亟需什么,就提供什么,算不上

真正从国家发展角度考虑的长久之计。而

且,这些选举承诺在美债高企、通胀持续

总体而言,除了双方均鼓吹税收优惠

的情况下大多都难以真正实现。

两者都重视提振就业、强调保护产业,即使 代价是让本就受通胀困扰的美国消费者承 受更高物价水平,甚至拉低经济效率。 两人另一个共同之处是,只有承诺,

没有实现承诺的路径和办法。比如,最关 键的是减税后形成的亏空怎么填补,两者 都没有明确方案。

共和党名流"反水"引关注

近日举行的民主党全国代表大会上, 包括拜登在内一众民主党"大佬"都来为哈 里斯站台。三名在世的民主党籍前总统 中,克林顿和奥巴马均发表演讲,将满百岁 的卡特虽不能来,也发表声明支持哈里斯。

相比之下,上月中旬在威斯康星州密 尔沃基举行的共和党全国代表大会就黯 然失色很多。唯一在世的共和党籍前总 统小布什并未前来参会,另两位党内"大 佬"前副总统切尼、彭斯也未亮相。

值得关注的是,多达五名共和党知名 人物在民主党全国代表大会上发声反对 特朗普,反映出特朗普在共和党内的认可

度存在问题。 这些"跳槽"到民主党大会演讲的共

和党名流包括:前联邦众议员亚当·金津 格、白宫前新闻秘书斯蒂芬妮·格里沙姆、 白宫前国家安全顾问奥利维娅·特罗伊、 佐治亚州前副州长杰夫·邓肯和亚利桑那 州梅萨市市长约翰·贾尔斯。

格里沙姆20日在民主党大会上直言 将投票支持哈里斯。她在2021年1月6 日"国会山骚乱"事件后辞去白宫新闻秘 书之职。她在演讲中一通"输出",大揭特 朗普老底:"特朗普在背后嘲笑他的支持 者,说他们是'地下室居民'……他没有同

情心,没有道德,也不忠于真理。" 摇摆州佐治亚拥有16张选举人票。 该州共和党籍前副州长邓肯发表声明说: "两党都在我的家乡佐治亚州进行争夺, 我很荣幸能在民主党大会上发言,并直接 向那些希望摆脱特朗普噩梦的共和党同

胞和中间选民讲话。' 美国《华盛顿邮报》调查显示,特朗普 当年任命的内阁成员中,明确支持他参选 者勉强过半,近半数人反对或沉默。虽然 历史上党内"大佬"不支持本党总统候选 人的情况时有发生,但今年共和党内反特 朗普的"大佬"尤其多。

美国媒体认为,特朗普之所以能从 2016年总统选举胜出,是因为广大选民对 其反建制风格感到新鲜,但如今其言辞做 派已令人产生一定"审美疲劳",在共和党 全面"特朗普化"的当下,该党内部仍有部 分势力认定特朗普"不入流",而刻意与其 保持距离。 (据新华网)

中美新一轮战略沟通,具体谈了什么?

8月27日至28日,中共中央政治 局委员、中央外办主任王毅在北京同 美国总统国家安全事务助理沙利文举 行新一轮战略沟通,进行了坦诚、实质

王毅表示,中美关系历经跌宕起 伏,梳理其中的经验教训,有助于更好 开辟未来,找到中美两个大国的正确

一是中美关系要保持正确方向, 关键在于两国元首把舵引航。双方应 该秉持相互尊重、和平共处、合作共赢 原则,落实两国元首共识,推动中美关

系稳定、健康、可持续发展。 二是中美两国要避免冲突对抗,关 键在于遵守三个联合公报。要维护两国 建交的政治基础,尊重中国的主权和领 土完整,尊重中国的政治制度和发展道 路,尊重中国人民的正当发展权利。

三是中美互动要顺利开展,关键 在于平等相待。从实力地位出发不是 国与国交往的正确方式。

四是中美关系要行稳致远,关键 在于巩固民意基础。应当为人民之间 的交往搭建更多桥梁、铺设更多道路,

五是中美双方要实现和平共处,关 键在于树立正确认知。中国对内致力于 让中国人民过上美好生活,对外努力为 世界和平发展作出更大贡献。美方不能 用自己走过的道路臆测中国,也不要用 国强必霸的模板镜像中国。

王毅介绍了中国共产党二十届三 中全会精神,强调这次会议是中国改 革开放新的重要里程碑,为外界读懂 中国提供了新视野,为各国共同发展 提供了新机遇。

王毅强调,台湾属于中国,中国必 将统一。"台独"是台海和平稳定的最 大风险。美方应当把不支持"台独"的 承诺落到实处,恪守一个中国原则和 中美三个联合公报,停止武装台湾,支

王毅指出,各国安全必须是共同、 综合、合作、可持续的,本国的安全不

能建立在他国不安全的基础上。国家 安全需要有明确边界,特别是在经济 领域更要科学界定。美方应停止在经 贸和科技领域打压中国,停止损害中 方正当利益。以"产能过剩"为借口搞 保护主义,只会损害全球绿色发展,影 响世界经济增长。

王毅强调,中国坚定维护对南海 诸岛的领土主权和海洋权益,维护《南 海各方行为宣言》的严肃性和有效性。 美国不得以双边条约为借口损害中国 的主权和领土完整,不得支持纵容菲 律宾采取侵权行为。

沙利文表示,美中之间有分歧,有 竞争,也有很多需要合作的领域。同意 应以平等的方式对待对方,竞争也应 当是健康、公平的。美国无意同中国脱 钩。美方坚持一个中国政策,不支持"台

湾独立",不支持"两个中国",不支持 "一中一台"。美国和中国将长久地在这 个星球上和平共存,美国的政策目标就 是要找到让美中关系可持续发展的办 法。美方愿同中方继续保持战略沟通, 增进相互了解、减少误解误判。

双方还就乌克兰、中东及朝鲜半 岛等问题交换了意见。王毅表示,中国 始终致力于劝和促谈,推动政治解决 乌克兰危机,我们会继续做正确的事 情。美方不应向中方推卸责任,更不得 滥施非法单边制裁。

双方就两国元首近期开展新一轮 互动进行了讨论。同意继续落实两国 元首旧金山会晤重要共识,保持高层 交往和各层级沟通,继续开展禁毒、执 法和非法移民遣返合作、应对气候变 化等领域合作。同意适时举行两军战 区领导视频通话、第二轮中美人工智 能政府间对话等机制性安排。

(据新华网)

历时两年修订

义务教育三科统编教材今秋"焕新"

记者8月27日从教育部获悉。 修订后的义务教育道德与法治、语 文、历史统编教材近期完成全部编审 程序,将于今年秋季学期开始在全国 小学和初中起始年级使用,三年内覆

2022年3月,教育部启动了义 务教育三科统编教材修订工作。三科 统编教材编委会和修订组成员共 200余人,包括来自高校、研究机构、 教研部门、中小学校的思政专家、学 科专家、课程专家、教研员和教师等。

教育部教材局相关负责人介绍, 本次教材修订加强整体设计,系统落 实习近平新时代中国特色社会主义思 想学习要求,丰富中华优秀传统文化、 革命文化和社会主义先进文化学习内 容,加强国家安全教育、法治教育、铸 牢中华民族共同体意识教育等相关重 大主题的学习,选材更加丰富,编排更

加科学,育人导向更加鲜明。

质量是教材的生命线。教材修订 过程中,教育部组织18个省(区、市) 和新疆生产建设兵团的550多所学 校、2000多名教师、10万多名学生 开展试教试用,组织500名中小学骨 干教师和教研员进行精细审读,全面 检验教材的适宜性。

国家教材委员会相关专家委员 会对修订后的教材进行严格的初审、 复审和多轮复核,通过后报国家教材 委员会审核,全面把好政治关、科学

为做好教材使用工作,教育部近 期已开展骨干教研员国家级示范培 训,各地8月底前完成授课教师全员 培训。同时,将持续开展教材使用监 测,及时了解教材使用情况,充分听 取社会意见,不断提高教材质量。



统编教材修订 7 大看点

一套散发着墨香的新修订统编教材,将在开学季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义务教育道德与法治、语文、历史统编教材修订工作。这套教材将于今年秋季 学期开始在全国小学和初中起始年级使用。

历时两年修订的教材有何变化?"新华视点"记者采访了有关负责同志。

进

步

丰富

中华优

秀传统文

化

革

命

文化

和

社

会主义:

先进

文化学习

2017年秋季学期,教育部组织编写 的义务教育三科统编教材正式投入使用, 2019年实现全覆盖。从实践反馈来看, 教材得到了师生的广泛好评和社会的良

为何要对这版教材进行修订?教育 部教材局负责人介绍了修订背景-

首先,党中央对教材工作作出新部 署,要在教材建设中进一步强化国家事 权,充分体现党和国家意志,切实让学生 坚定理想信念、打好中国底色、厚植爱国 情怀,始终不渝听党话、跟党走。

进

步体现育

人为本、

素养导向

第二,按照2022年新修订的义务教 育课程方案和课程标准,每个学科要着力 培养学生的核心素养,突出学科思想方法 和探究方式,强化实践,推进跨学科主题 学习。教材的编写理念、素材选择、编排 方式等,都要落实这些要求,进一步体现 育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投入使 用后,社会各界提出很多好的意见建议, 学界对教材也有很多新的研究成果,这些 都需要在教材修订中加以改进和落实。

为做好修订工作,教育部精心组建了 修订团队。三科统编教材编委会和修订 组成员共200余人,包括来自高校、研究 机构、教研部门、中小学校的思政专家、学 科专家、课程专家、教研员和教师等。

为充分听取一线意见,教育部组织18 个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550 多所学校、2000多名教师、10万多名学生 对教材进行试教试用,通过课堂教学检验 教材的适宜性;组织10个省(区、市)的 500名中小学骨干教师和教研员进行全面 精细审读。

国家教材委员会相关专家委员会对修 订后的教材进行了严格的初审、复审和多 轮复核,通过后报国家教材委员会审核。

经过两年多努力,教材编审工作全部 完成。"全面把好政治关、科学关和适宜 关。用心打造培根铸魂、启智增慧的精品 教材。"教育部教材局负责人回顾整个工 作历程时说。

"首要任务是全面推进习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十 大精神进教材,将马克思主义中国化时 代化最新成果系统有机融入,使之成为 凝聚整套教材的'魂'。"教育部教材局

同时,在保持总体容量基本不变 的前提下,教材内容进行了调整优化, 突出中华文化立场,发扬革命传统,弘 扬社会主义核心价值观。

到唐诗、宋词、元曲、明清小说,语文教 材有序安排古代汉语知识和文化常识 的学习,全套教材的中华优秀传统文

文,对学生进行革命传统教育。

等代表性考古成果,被写入了历史课本。

性、创新性、统一性、包容性、和平性。

翻开新修订教材,时代气息扑面 而来。语文教材中,《青春之光》是组织 作家实地采风创作的反映黄文秀事迹 的课文,《"蛟龙"探海》《天上有颗"南仁 东星"》等突出介绍了大国重器、国家英 模;道德与法治教材加强党的创新理论 最新成果的学习;历史教材呈现新时代 的历史性成就、历史性变革……

教材内容充分反映经济社会发展 新成就和学术研究新成果,民族性和 时代性进一步增强。

此次修订工作注重听取一线反馈

意见,破解重点难点问题。 加强幼小衔接方面,语文统编教材 修订后降低了教材难度:一年级上册的 课文从14篇减少到10篇,识字课从10 课缩减至8课,识字量从300字调整至 280字。拼音教学时间比原来增加1至2 周,减缓了起始阶段的学习坡度。科学 安排识字写字序列,优先学习字形简

单、构词率高、生活中常用的汉字。 反映刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱 少云等革命英雄及狼牙山五壮士等英 雄群像的选文,依然是语文教材的重 要内容。鲁迅先生的相关课文也没有 变化,共有13篇。

洼

重

听

取

反

馈

新修订教材采取系统融入、重点 强化等方式,进一步纳入国家安全教 育、法治教育、铸牢中华民族共同体意 识教育等相关重大主题教育内容。

"本次修订加强全套教材的一体 化设计,注重语言转化。同时,对法治 教育进行了统筹设计,以宪法为主线, 共涉及90余部常用法律;融合道德和 法律,促进德法兼修。"道德与法治统 编教材编委会主任路建平说。

此外,修订教材的封面、版式设计 和插图绘制按照反映学科特点、体现 艺术水准、彰显中华美学品位、符合大 众审美习惯和生活常识的标准进行了

新修订统编教材如何投入使用? 根据计划,义务教育三科统编教材将 于三年内覆盖所有年级。其中,2024 年秋季学期小学一年级和初中一年级 使用;2025年,小学一、二、三年级和 初中一、二年级使用;2026年,义务教 育阶段所有年级全部完成替换。

教育部近期已开展骨干教研员国 家级示范培训,各地将于8月底前完 成授课教师全员培训。同时,将持续开 展教材使用监测,及时了解教材使用 情况,充分听取社会意见,不断提高教 (据新华网) 材质量。

负责人说。

比如,语文教材从《习近平著作选 读》(第二卷)选取《培养德智体美劳全 面发展的社会主义建设者和接班人》 作为课文,并在教材相关栏目中引用 习近平总书记有关重要论述,让学生 读原著、学原文,深刻领会殷殷嘱托。

从《诗经》、诸子散文、汉魏古诗,

化选文共353篇。 语文统编教材编委会主任王立军 说,语文教材还在原有基础上新选入 《雷锋日记二则》《井冈翠竹》等多篇课

良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址

历史统编教材编委会主任徐蓝表 示,历史教材注重反映中华文明探源工 程成果,充实我国古代思想文化成就和 科技成果内容,彰显中华文明的连续